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Campania electorală
de la Nădlac.

Ii.

Atâta' s’a cântat şi s’a descân
tat In foile „curentului nou“ cu pri
vire la afacerea aşa 4isei „candida
turi naţionale“ delà Nădlac şi cu 
privire la „mişcarea“, de acolo, des
pre care se pretindea, că va fi o 
fidelă oglindă a „alianţei naţionali
tăţilor“, încât e peste putinţă a sta
bili ce e adevărat şi ce nu din tóté 
povestirile. Ar trebui ca o anchetă 
nepartinitóre së fie anume însărci
nată de a merge la faţa locului şi 
de a cerceta şi constata cum s’au 
petrecut lucrurile delà început şi 
pănă la sfirşit, care a fost rolul 
„căpeteniilor naţionale“ de tóté nu
anţele şi care a fost atitudinea ale
gătorilor român! din cercul Nădla- 
cului la prima alegere, ca şi la ba- 
lotagiu.

In lipsa unei ast fel de anchete 
şi pe basa datelor, ce le aduc foile 
delà Arad şi Orăştie direct intere
sate la „campania electorală“ delà 
Nădlac,—-car! date sunt nu numai ne
sigure, din causa maréi preocupări 
a celor ce le aduc, dér se şi con
tracte fórte, —  noi nu vom intra în 
amănuntele acestei Odissee aetiviste- 
pasiviste. Voim să fixăm numai câ- 
te-va momente de căpetenie şi ca- 
racterisátóre.

„Campania“ delà Nădlac a fost 
pusă la cale de cătră ómenii com
promiselor şi pactărilor delà fóia 
română din Arad. „Disolvarea die
tei, în timpul cel mai scurt, era pro
babila“. Era deci un iûteres capital 
al celor cari, emancipându-se de 
ori*ce îndatoriri faţă cu partidul na
ţional şi faţă cu programul şi hotă- 
rîrile naţionale, s’au decis la sfatul 
şi ordinul instigatorilor şi patroni
lor lor, a se rumpe de marele or
ganism naţional şi a inaugura acea 
nenorocită politică a vechilor de
prinderi de sclavi, ce ţintesce a pre
găti „viitorul compromis“ cu guver
nul unguresc, de care ni-ar fi de
părtat aşa de mult „pasivitatea“.

Tovărăşia delà Arad, gata a face 
săritura în întunerec şi a „trece în 
activitate“ în ruptul capului, avênd 
„să résolve cu guvernul maghiar 
cestiunea naţională“, or! câţi s’ar 
afla sub drapelul ei, căci „numărul 
nu importă“ (!); acăstă tovărăşie de câ
te-va persdne,— cari de trei lustrurl şi 
mai bine uneltesc, de dincóce şi de 
dincolo, contra partidului naţional 
român, avea neapărată lipsă de un 
foo de artificiu activist spre a face 
reclam pentru acţiunea de umilire 
naţională, ce erau în ajun a-o între
prinde.

Prilegiul li-1 oferea alegerea de 
la Nădlac. Aci se putea face sgo- 
mot de ajuns în jurul ideilor şi pla
nurilor activiste ale tovărăşiei, ba 
fiind în acest cerc şi alegători slo
vaci şi şerbi, se putea esploata, pen
tru a face reclam acestor idei şi 
planuri, chiar şi marea cestiune a 
„alianţei naţionalităţilor“.

De-odată fóia de la Arad, care 
timp de câte-va luni dela venirea la 
putere a „bărbatului firm şi cons
tant“ —  tenax propositi vir —  oscila 
între pactarea cu partidul guvernu
lui şi cu partidul ce se ’nchină prin
cipiilor lui Ludovic Kossuth, în me
moria căruia redactorul ei iluminase 
mai acum doi ani localul redacţio
nal şi administraţional al „Tribunei 
Poporului“, se aprinse pentru idea 
ca „prietenii“ să-şi dea votul pretu
tindeni unor „candidaţi naţionali“.

Oe s’a întâmplat de aici încolo 
se scie. Cei dela Arad o porniră în- 
tr’o bună diminăţă la Nădlac, unde 
se întâlniră cu deputatul Dobrei, pe 
care îl chiemară cu intenţiunea se facă 
pe ursul, care e dus la târg sg jóce 
frumos şi se atragă ast fel atenţiunea 
şi interesul mulţimii curióse.

Despre resultat scrie însuşi Dr. 
A. Vlad în fóia din Orăştie eficend, 
că „e nemângăiat, că printr’o tra
gere pe sfórá li-s’au luat putinţa“ de 
a face vr’o ispravă. Nici măcar atâta 
n’au fost în stare, să-şî augure anun
ţarea la timp a candidatului lor de 
deputat. O împrejurare, care pănă 
în cjiua de a^î nu e esplicată şi lă
murită şi cu privire la care fóia din 
Arad se contrazice de mai multe 
ori, ér părerile ei cu ale fóiei dela 
Orăştie sunt asemenea contracjice- 
tóre.

Intre altele spune A. Vlad, că 
inteligenţa română dela Nădlac luase 
deja dinainte angajamente fată cu 
candidatul guvernamental. De aceea, 
cjice, a trebuit se recurgă la plugarii 
români din Nădlac, la care s’a ală
turat apoi şi preotul şi dascălul. Nu
mai aşa au putut hotărî a pune can 
didatura advocatului I. Suciu.

Mai vorbesce Dr. A. Vlad de 
„constituirea unui partid naţionalist 
în Nădlac“. Ce înţelege el sub „par
tid naţionalist“, nu ne spune. Noi 
scieam pănă acuma numai despre 
un partid naţional — şi fóia ara- 
dană în diametrală oposiţiune cu cea 
dela Orăştie, vorbesce, când se tra- 
tâză se arunce nisip în ochii publi
cului român, numai de „partidul na
ţional“ din Nădlac.

Dér tóté aceste nu sunt decât 
nisee „mărunţişuri“ pentru aceşti po
litician!, cari cu guvernul maghiar 
au se resolveze cestiunea cea mare 
naţională.

Dăcă s’a făcut în 5 Martie vr’o 
încercare de Dómne ajută pentru 
constituirea „partidului naţionalist 
român“ în Nădlac, ea nu s’a simţit 
de loc când cu balotagiul de la 24 
Martie.

„Conducătorii“ au plecat după 
alegerea primă şi au lăsat pe Năd- 
lăcanl în grija agenţilor electorali 
maghiari. Din pasivitatea, ce avea se 
salveze principiul naţionalist al pre
tinsului partid, nu s’a ales mai ni
mic. Kossutbistul jidan a primit 
1216 voturi, adecă cu 866 voturi 
mai multe ca la întâia alegere, şi a 
învins asupra candidatului guvernu
lui, care la rândul seu a întrunit cu 
totul 810 voturi, cu 251 mai multe 
ca la alegerea din 6 Martie. Votu

rile ce le-au primit la balotagiul din 
24 1. c. vor fi fost în cea mai mare 
parte românesc!, după ce e greu de 
admis, ca aderenţii fostului candidat 
ugronist, care a căcjut la prima ale
gere cu 896 voturi, să fi votat la ba- 
lotagiu cu duiumul pentru candida
tul guvernului. In total au fost la 
balotagiu cu 221 votanţi mai mulţi 
ca la prima alegere.

Aşa a decurs campania electo
rală de la Nădlac. In cât pentru 
amănunte comunicările 4iarului dela 
Arad şi ale „Libertăţii“ dela Orăştie 
se contracţie aprôpe în tôte punctele, 
şi totuşî aceste (ţiare au av»t repré
sentant» lof pe câmpul de luptă, 
car! erau în măsură de a sci ce se 
petrece.

„Tragerea pe sforă“ dela Năd
lac, pe care Dr. A. Vlad o acCen- 
tnâză în fôia dela Orăştie cu amă
răciune, fôia dela Arad se preface 
a nu o fi observat. In schimb se 
ţânguesce şi se indignâză de atâta 
corupţiune, câtă pretinde a fi văcjut 
ia alegerea din Nădlac, corupţiune 
ce întrece orl-ce închipuire. Că chel
tuielile aşa (ţise constituţionale, ad
mise prin lege, s’au urcat la 10.000 
corone pentru fie-care din cele două 
alegeri, ce au urmat una după alta, 
credem. Ni-se pare însă cam esage- 
rat dâcă vorbesce de 150— 160 mii 
corone, ce s’ar fi cheltuit de cei doi 
candidaţi cu acâsta ocasiune. Impo
sibil înse nu este, precum nu e im
posibil nici aceea, ca să se fi dat 
pentru vot şi 80— 100 de corone.

Dâcă fôia dela Arad face, mare 
cas din corupţia, ce cjice că a dom
nit la Nădlac pentru a documenta 
avantagiul activităţii destrăbălate, 
ce-o recomandă ea Românilor, dâcă 
mai ales găsesce, că corupţia gra- 
sâză şi ac|î în mod înspăimântător 
între Maghiarii întotdâuna activi, cu 
tôfa legea pentru judicatura Curiei, 
ce s’a adus, chipu, ca să îecuiâscă 
acesta bubă, atunci nu îi înţelegem 
logica. Nu înţelegem mai ales cum 
conchide din acele premise — şi aici 
se unesce pe deplin logica ei cu a lui 
A. Vlad,— că pasivitatea ar fi de vină, 
că Românii Nădlăcanî s’au învăţat 
a pune la buzunar pentru vot atâta 
şi atâta, cât le ofere cutare candidat.

Atunci Maghiarii, cari au fost 
întotdâuna activi şi au dispus de 
tôte uşurinţele şi de putere, trebuia 
să fie acjî cei mai esemplarl şi inac
cesibili pentru orî-ce corupţiune în- 
jositôre şi ruşinăt6re.

Trebue prin urmare, că talis- 
manuî în contra corupţiunei nu zace 
în felul de organisare, mişcare şi ac
ţiune electorală, ci în educaţiunea 
morală şi intelectuală a poporului. 
Acâsta educaţiune însă nu se pote 
câştiga decât printr’o lucrare neîn
treruptă, devotată şi plină de abne- 
gare, desvoltată de fie-care
fiiu luminat al naţiunei pentru ridi
carea şi înaintarea culturei popo
rului.

Acâsta este singura activitate 
cu efect durabil şi curat, care e în 
stare a moralisa şi disciplina în ade

văr poporul şi a’l pregăti pentru pur
tarea cu demnitate a luptelor poli
tice naţionale.

Quod meminisse juvăbit!

B ra ş o v , 16 (29) Martie.

Academiile militare. Ministru] ung. 
de honvezi publică nisce inforraaţiunî cu 
privire la modalităţile de urmat pentru 
cei car! vor să se înscrie în academiile 
militare. Tot-odată ministrul adresâză un 
apel cătră tinerimea din Ungaria, în care 
o îndemnă să se dedice carierei militare 
acum după-ce li-s’au asigurat tinerilor su
puşi ungari atâtea locuri în institutele de 
crescere ale armatei, oâte sunt suficiente 
pentru-oa la trupele din Ungaria se fie pe 
viitor ofiţeri numai supuşi ungari. Pentru 
a fi primiţi în aceste şcâle cu stipendii 
d̂ ,te de cătră stat, pot să concureze toţi 
acei tineri, cari sunt supuşi ungari şi cari 
se conforraâză condiţiunilor de concurs 
publicate în fie-care an de cătră rainiste- 
riul de honvezi, şi ai căror părinţi s’au 
distins în ori-ce direcţiune, servind intere
sele ţării. Vor fi însă preferiţi: orfanii de 
tată şi mamă, său de unul din părinţi, si 
tinerii săraci. La bursele private pot con
cura acei supuşi ungari său austriac!, cari 
în afară de condiţiunile principale pot să 
corăspundă şi condiţiunilor speciale puse 
de fundator. La locurile cu plată pot să 
concureze toţi tinerii supuşi ungari său 
austriac!, cari vor fi aflaţi apţi, capabili şi 
cu note bune, vor fi preferiţi însă tinerii, 
ai căror tătâni sunt ofiţer! său altfel de 
funcţionari în armată.

Din Bucovina. Clubul dietal ro
mân va urma imediat după sărbătorile 
Pascilor, cu adunările din districte la car! 
va da seraă asupra situaţiunei politice. Cu 
ooasiunea acăsta se va continua şi cu or- 
ganisaţiunea districtelor.

Prelungirea sesiunei parlamen
tare în România pănă la 24 Mşrtie st. v. 
s’a făcut în vederea importanţei celor 
două proiecte de lege, cari trebue să fie 
desbătute şi votate, anume: proiectul ta
rifului vamal şi proiectul legei comunale. 
Aceste proiecte de legi conţin fdrte nu- 
raerdse articole, încât guvernul crede, că 
cel puţin 9—10 (file sunt necesare p.entru 
discuţiunăa lor.

Lupta între Români şi partisanii 
grecismului în Macedonia este în toiul 
ei, er prigonirile sălbatice din partea tae- 
tropoliţilor, preoţilor, profesorilor şi agen
ţilor lor de tot felul, devin tot mai aprinse. 
Aşa de pildă în Salonic Grecii şi-au per- 
dut cu totul sărita: denunţă, urmăresc şi 
atacă pe Români fără de nici un scrupul. 
Cei ce se opun lor, snnt ameninţaţi cu 
mdriea. In Bitolia, Magarova şi Tîrnava 
de la înălţimea amvonului se ţin predici 
fulgerătdre contra Românilor. In Bitolia 
mai ales situaţiunea e cât se pdte de rea. 
Pe stradă nu se pdte întâlni un Român 
cu un partisan al grecismului, fără să aibă 
loc schimb de insulte, ba de multe-ori 
chiar palme şi bastdne. Părintele Teodor 
nu se pdte mişca din casă, fără să se pe- 
trecă scene turaultudse pe stradă.
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Societatea română şi literatura.
O fdrte frumósa şi interesantă comu

nicare a făcut Vineri la Academiă d-nul 
Olănescu Ascanio, distinsul academician, 
vorbind despre: „Societatea română şi li 
teratura“.

După ce conferenţiarul a făcut apo
logia artei şi a artiştilor, cari prin operile 
lor desvóltá gustul unui popor, se întrăbă, 
^pentru ce la noi publicul nu cetesce ?*

Avem şi noi opere românesc! de va- 
lóre, avem şi noi artişti, cari prin lucră
rile lor pot concura cu cei mai distinşi 
artişti ai străinătăţii, şi cu tóté acestea 
publicul păstreză faţă de ei o nepăsare 
culpabilă pănă în ultimul grad.

La întrebarea acósta, d-1 Olănescu- 
Ascanio răspunde tot aşa cum ara spus’o 
şi noi încă de mult: „causa este slaba 

educaţiune a tinerilor nóstre generaţiuni*.

Causa este, printre altele, că pavăza 
integrităţii lirabei şi a neamului — femeia 
română lipsesce de la datoria ei.

„Aşa, fetele române, dice d-1 Olă- 
nescu-Ascanio, instruite în pensionatele 
străine, capătă gust pentru tot ce e străin, 
şi capătă încetul cu încetul un desgust 
pentru limba, tradiţia şi obiceiurile stră
moşesc!.

Pentru cea mai mare parte dintr’ân- 
sele, fasonul or! ooldrea unei pălării, for
ma său garnitura unei rochi, împreună cu 
eterna curiositate nesatisfăcută, cu neador
mită supraveghere şi critică asupra ami
celor şi camaradelor, sunt supremele pro
bleme de resolvat ale unei vieţi fără alt 
ideal, decât acela de a se crede mai fru- 
raóse decât sunt, a-se îmbrăca mai luxos 
decât pot, şi a nisui să se mărite cât mai 
de grabă, cu un bărbat cât mai bogat. 
Nu limba, nu obiceiurile strămoşesc! şi 
tradiţia sunt obiectul lor de preocupaţie'.

Aşa fiind, cu o educaţie străină, fe
tele românce alergă la tot ce este străin. 
Cărţile francese, chiar mediocre, găsesc 
în ţără la noi un debuşeu, pe cari cărţile 
„românesc!“ îl invidiază. Trupele francese 
„alcătuite din lăpădăturile tuturor scene
lor dm lume“ atrag la ele publicul româ
nesc „înstrăinat", Şi fac în acelaşi timp, 
cu concursul acestui public „culpabil“, ca 
arta „naţională" să nu se pătă desvolta, 
ér dorinţa artiştilor „naţionali“ de a se 
ilustra prin lucrări noue şi variate, să fie 
nimicită.

Care ar fi mijlocul de îndreptare a 
acestei stări ?....

D-1 Olănescu-Ascanio găsesce că 
„dómnele române, ca şi orî-ce bun Român, 
să părăsăscă urîtele obiceiuri notate mai 
sus, şi să caute a fi, pe cât le va sta în 
putinţă, păzităre ale lirabei şi obiceiurilor 
strămoşesc!“.

Ar fi un mijloc de îndreptare acăsta, 
dér, ne mai întrebăm: se póte el utilisa?

Când femeia aristocrată (!) română,

FOILETONUL „GAZ. TRANS."

T es tam en tu l .
După Guy de Maupaseast.

Am cunoscut personal pe tînërul René 
de Bourneval. Era forte amabil, fórte bine 
educat, oara trist şi cam sceptic de fire. 
De multe-or! când discutam, îmî spunea:

— Nu, nu esistă ómeni cum se cade, 
8éu şi décâ esistă, esistă fórte puţini!

El avea doi fraţi, cu cari nu se în- 
tîlnea nici-odată4şi cari se numiau de Gour- 
cil. Eu îm! închipuiam, că fraţii lui trebue 
să se tragă de la alt tată, căci purtau un 
nume deosebit. Mi-se mai spuse într’un 
rênd, că îu familia lor se întîraplaserâ 
odată lucruri extraordinare. Tóté aceste 
mă făcură curios.

împins de curiositate. într’o sără, când 
cinam la el, îl întrebaiù:

— D-ta te tragi delà întâia séu delà 
a doua căsătorie a mamei d-tale ?

Cu mirare observaiű atunci, că au- 
4indu-ra! cuvintele, prietenul meu se făcii
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dă ea semnalul „înstrăinării de neam“, se 
pdte bizui cine-va pe ajutorul ce l’ar pu
te da şi care ar pute fi de atâta folos?....

• („Cron.“)

Literatura şi sciinţă.
Sistema ortografici a limbei' române.

De

Nic. Densuşianu.
/ (Urmare.)

„16. Pentru împreunarea a douê saü 
mai multe cuvinte, sau particule, se între- 
buinfézd semnul liniuţeî -, d. e. d ă - m i ,  
d u c ă - s e , a - m i  face * .

Avem în limba română mai multe 
categorii de cuv i nt e  compuse.  Din 
aceste unele se scriü împreunate, altele 
cu semnul liniuţeî.

Ast-fel vom scrie împreunate, sàü 
fără semnul liniuţeî, substantivele, adjec
tivele, numeralele şi verbele compuse, d.
e. Dumnedeü  b i ne f ă c ă t o r i  ü, bine  
cuvântare ,  pri raăvără,  douădecî ,  
însemnez,  desfac,  depun,  pref  ac, 
resădesc,  resf râng,  susţin.

De asemenea vom scrie împreunate 
preposiţiunile, conjuncţiunile şi adverbiele 
compuse, unde cuvintele se aü fusionat 
ast-fel în cât nu se mai pot despărţi, pre
cum şi unde a périt consciinţa poporului, 
că sunt două ori mai multe cuvinte îm
preunate, d. e. pentru,  împre jur ,  to
tuşi, precum,  a l tmi nt r e l ea ,  pre- 
t u t i n d e n e a ,  po imâne ,  anţerţ ,  
numai.

Vom scrie însă cu liniuţă cuvintele, 
cari per^ându-şi accentul, se légà cu cu
vântul urraâtoriü, séü cu cel precedent, 
precum sunt: ţi-am spus, vô<Jêndu-te 
Vom scrie cu liniuţă pronumele şi adver
biele compuse cu va: c a r e - v a, c e - v a, 
câteva,  când-va,  unde -va .

Singurul scop, ce-1 are întrebuinţarea 
liniuţeî, este de a face, ca să nu se îutu- 
nece înţelesul cuvintelor, de ôre-ce scriind 
alal tâ-er i ,  adevărata seranificaţiune fa 
cuvântului compus se pdte mai uşor cii- 
ndsce.

Având acest principiü în vedere ur- 
raâză de sine, că liniuţă nu este absolut 
necesară în cuvintele: pentru-că, f i i nd  
că, de <5re-ce, o-dată,  tot -déunâ,  
etc, car! se pot scrie şi fără semnul de 
unire.

Nu sunt cuvinte compuse numele 
domnitorilor, când li-se adauge un epitet 
glorios séu titlul de V o i v o d  ori V o d ă  
d. e. : Mir o ea cel Mare,  A l e s a nd r u  
cel Bun, N e g r u  Vodă ,  Ş t e f an  V o 
dă, Micha iü  Vodă, car! se vor scrie 
neîmpreunate.

Vom scrie însă Sânt- Ion,  Sân-  
Georgiü,  S â n - Z i ene ,  S â n - P e  t r U, 
ori Sâ m- Pe t r u ,  S â n t - 11 i e etc.

Se întâmplă adese-orî, că formele 
scurtaţe ale pronumelor personale (g d. 
a.) mi, ţi, şi, i, lu, stând singure şi ne- 
putându-se pronunţa ca o silabă întrăgă, 
primesc înainte pe un î ca ra<jim, d. e. 
îm i  <jicc, î -ţî  spune,  î - l â  văd. î ş i  
face. Se presintă acum cestiunea, cum 
scriem sunetul neraţional î, împreunat, 
îmi, îţi etc., ori cu liniuţă. Având însă în 
vedere, că acest î nu aparţine la rădăcina 
pronumelui, şi că nu are absolut nici o 
valdre etimologică seu gramaticală, ast-fel 
spre a uşura înţelesul cuvintelor ar fi mai 
bine a se despărţi de rădăcina pronumelui 
prin o linioră, seu chiar a se omite cu 
totul*).

(Va urma.)

Resboiul.
Noul atac de Ia Port-Arthur.

Telegrame oficiale rusesci anunţă, că 
Japonesii au încercat să blocheze în nóp- 
tea de 26 Martie intrarea de la Portul- 
Arthur, prin scufundarea de vase comer
ciale, cari conţineau materii explosive. O 
astfel de încercare mai făcuseră Japonesii 
la 24 Februarie vrând să cufunde în port 
5 vase, pentru-ca să închidă astfel eşirea 
flotei rusesci. Planul lor însă n’a reuşit 
nici acum.

Etă ce telegrafeză amiralul Macaroff 
Ţarului Nicolae:

— Cu supunere omagială raportez, că 
inimicul a încercat din nou a<ji nópte la 
órele 2 să închidă intrarea portului intern. 
Spre scopul acesta a trimis patru vapóre 
comerciale mari însoţite de şese torpilóre, 
la intrarea portului. Vasele inimice le-ara 
«ărit ourând la lumina proiectórelor şi ba
teriile de pe ţărm, precum şi vasele de 
pază „Bobr“ şi „Olvasni“ au deschis fo
cul contra lor. Ca nu cumva vasele ini
mice totuşi să străbată în port, locotenen
tul Kininsky, comandantul torpilorului 

a dat năvală asupra inimicului şi 
cu o torpilă a sdrobit trunchiul primului 
vapor. Vasul avariat a luat-o la drépta, 
alte două vase inimice îl urmară şi tóté 
trei se isbiră de ţărm de la ^ort la drépta. 
Vaporul al patrulea se îndreptă spre stânga 
şi se cufunda. Oanoniera-torpilor „Silly" 
a luptat cu 6 torpilóre inimice. In decur
sul luptei inginerul Svejereff şi 4 sub-ofi- 
ţeri au fost ucişi, comandantul şi 12 ma- 
trosi au fost răniţi. Diminéfa s’au putut 
vedea cuirasate inimice şi o divizie de 
crucişătore. Eu cu flota mea am mers con
tra inimicului. Acéstá nouă încercare a 
Japonesilor de a închide intrarea portului- 
încă n’a reuşit,*în urma atitudinei energice 
a forţelor de pe uscat şi a vaselor. Intra
rea portului este cu desăvîrşire liberă.

Etă acum şi raportul telegrafic al 
generalului Smirnov trimis la Petersburg 
cu data de 27 Martie:

A di nópte Japonesii, după răsărirea Ju
nei, au încercat să închidă întrarea portului, 
spre care scop au trimis patru vapóre în
cărcate cu mine esplorgive însoţite de o 
escadră de torpilóre. La 2 óre 15 ra. s’a

*) In locului dativului cu I scurt (i-I) este 
mal corect de a întrebuinţa forma originală cu i 
întreg, d. e. i d i c e .

observat apropierea vaselor inimice şi s’a 
deschis un foc puternic contra lor. înain
tea vaselor cu mine veniau torpilóré, ér 
într’o depărtare respectabilă urmau vase 
mai mari, cari începură tirul asupra for
tului, sprijinind astfel lucrarea vaselor cu 
mine şi a torpilórelor. In urma puternicei 
nóstre canonade şi a vitejiei torpilórelor 
nóstre, vasele cu pricina n 'a ajuns la în 
trarea portului. Două s’au înămolit lângă 
Muntele-de-aur, unul nimerit de o ghiu
lea de ale nóstre s’a scufundat lângă va
sele înămolite. Al patrulea s’a scufundat 
înfigându-i-se prora în vaporul de care 
era precedat. Intrarea portului e liberă. 
Pe vasele scufundate s’au aflat tunuri cu 
tir repede (sistem Chodsk s), din care s’a 
puşcat asupra torpilórelor nóstre. La 4 di- 
mineţa torpilórele inimice s’au retras şi 
canonada a încetat. Amiralul Macaroff 
a plecat îndată pe un vapor, pentru a ve
dé vasele inimice cufundate. La 5 óre s’au 
vă(jut spre sud de la Port Arthur cano- 
niere inimice, asupra cărora bateriile nós
tre deschiseră focul. La 6 óre apării la 
orison flota inimică. Flota nostră i-a  eşit 
spre întîmpinare. Bateriile deschiseră fo
cul la 6 şi 30 m., însă îl încetară curând, 
de órece flota japonesă şi-a luat direcţia 
spre sud-ost, evident ca se evite cioc
nirea La órele 10 flota inimică nu se 
mai vedea.

Knropatkin în Mukden.

Agenţia telegrafică rusă anunţă din 
Mukden, că generahssimul Kuropatkin a 
sosit acolo la 27 Martie. De la gară, Ku
ropatkin s’a dus direct la locuinţa lui 
Alexiew.

SOIRILE DI LEI.
— 16 Martie v.

Aniversarea proclam ărei regatului 
român. Duminecă capitala rom. a sărbătorit 
a 23-a aniversare a proclamărei regatului. 
Edificiile publice, cât şi casele particulare 
au fost pavoasate. La drele 10 dim. s’a 
oficiat la Mitropolie un Te Deum, la oare 
au asistat Casa civilă şi militară a M. S. 
Regelui şi a A. S. R. principelui Ferdi- 
nand, d-nii Dim. A. Sturdza, preşedintele 
consiliului de miniştri, Vasile Lascar, mi
nistru de interne, Era. Porumbaru, minis
tru de lucrări publice, Spirti Haret, minis
tru instrucţiei publice şi AI. Giani minis
tru de justiţie, P. S. Aurelian, preşedin- * 
tele Senatului, M. Ferekyde, preşedintele 
Caraerii, precum şi representanţii tuturor 
autorităţilor publice. Au asistat de ase
meni micii principi Oarol şi Elisabeta. 
Onorurile militare au fost date de cătră 
o companie din infanterie cu rausică şi 
drapel. După terminarea serviciului divin 
A. S. R. principele Carol şi principesa 
Elisabeta au fost în apartamentele mitro
politane.

O nouă confiscare. In urma avisu- 
lui dat de procuratura reg. din Târgu- 
Mureşului, se va începe o straşnică gonă 
contra broşurei „Horia, Cloşca şi Crişanu", 
scrisă şi publicată sunt mulţi ani de A. 
Papiu şiOdobescu şi care conţine o simplă 
naraţiune istorică. In Braşov s’a confiscat

mai întâiîi palid, apoi roşu şi rămase câte-va 
secunde într’un fel de stare fdrte curidsă, 
ca şî când ar fi voit să vorbăscă şi n’ar 
fi putut. Pe urmă îiieeph să rîdă, cu rîsul 
lui forţat, şi-rai răspunse:

— Dragă prietine, dăcă nu te gân
desc!, că ţi-se va urî, îţi voiă povesti îm
prejurările în car! m’arn născut, Cunosc 
seriositatea, discreţia şi tactul d tale, şi nu 
mă tem, că povestirea mea va ave ca ur
mare cine scie ce lucruri neplăcute său 
chiar nimicirea prieteniei ndstre. După-ce 
’ţi voiu povesti, chiar decă d-ta nu mă 
vei mai considera prietin, eu voiii rămâne 
şi mai departe prietinul d*tale.

Mama mea, ddmna de Courcil, a fost 
o femeie forte bună, fdrte amabilă şi pe 
care bărbatul ei a luat’o numai din causa 
zestrii. Yiăţa ei întregă a fost un neîntre
rupt martiragiu. Ea ar fi voit să iubăscă, 
să-şi dea tot sufletul aceluia, ou care se 
va cununa, pe când bărbatul ei a fost de 
o fire tocmai contrară, şi o lună în urma 
căsătoriei începu s’o trateze ca pe o ser- 
vitdre, mai rău încă, ca pe-o rdbă. El era 
un om brutal, nesuferit. Biata mamă-mea

sta cliua întrăgă în câte-un colţ, tăcând 
mereu, plângând, oftând.

Intre prietinii lui Monsieur de Cour
cil, care ’i visitau forte des castelul, se 
găsea şi un fost ofiţer de cavalerie. Era 
văduv şi se numea Siraon de Bourneval. 
Era elegant, înalt, subţire şi avea o mus
taţă nâgră. Se <jice, cft eu îi sâmăn bine. 
Omul acesta cetise forte mult. Străbuna 
lui fusese o prietină cu Jean Jacques Rous- 
seau şi posibil, că o fi trecut şi la el ceva 
din spiritul influinţat de marele pedagog 
asupra străbunei lui. Seia aprdpe pe de 
rost Contractul social şi un şir întreg de 
scrieri filosofice.

Pe cât cred, el iubea pe mama mea 
şi-l iubea şi ea, la rândul ei. Biata mama, 
aşa de doritdre de-o dragoste adevă
rată, trebue că încă îl iubea mult, fdrte 
mult. Relaţiile lor rămaseră însă aşa de 
secrete, că nimeni nu scia nimic des
pre ele.

Ceilalţi doi fraţi ai mei sărnănau per
fect cu tatăl lor. Erau şi ei tot aşa de 
brutali cu mama, ca şi tatăl lor, şi nici
odată ea n’au<jise o vorbă bună l̂ de la ei.

Eu eram singurul din copiii ei, care 
într’adevăr o iubeam şi pe care, în schimb, 
şi ea mă iubea din tdtă inima.

Când eram de opt-spre-dece ani, ea 
muri. Pentru-ca să poţi înţelege mai bine 
cele ce vor urma, trebue să adaug, că 
câţî-va ani înainte de a muri, ea începii 
un proces pentru zestre cu domnul de 
Courcil. Deşi acesta îi era bărbat şi mul
ţumită legilor si în deosebi escelentului 
ei advocat, terroioându-se procesul, ea ră
mase singura stăpână asupra averii în
tregi.

După mdrtea ei, notarul la care îşi 
depuse testamentul, ne invită la el.

îmi aduc aşa de bine aminte de tdte, 
ca şi când eri s’ar fi întîraplat. Presenta- 
rea ndstră la notar a fost o scenă gran- 
diosă, surprin(jâtdre, deşi dramatică într’un 
grad fdrte mare. Testamentul ei aşa di* 
când, a fost strigătul ei de răsbunare, 
strigătul ei de blâstăm asupra acelora, 
cari au chinuit’o tdtă viaţa.

(Va urma.)
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deja broşura din cestiune la librăria d-lui 
H. Zeidner. De alt-fel tribunalul din Târgu- 
Mureşului â adus, la propunerea substitu
tului conte N. Lazar, sentinţa prin care 
ae decretézá confiscarea şi nimicirea bro- 
şurei — „ldeia de stat“ salvată!

Restanţele de dare. Seim, că mi
nistrul unguresc de finanţe a declarat în 
dietă, că direoţiunile financiare vor da 
<Sre*cari favoruri contribualilor, car! sunt 
în restanţă cu darea pe anul 1903 — de 
Ia I Maiű începând. Trebue însă, ca res
pectivul să petiţioneze. Dér pentru-ca să 
nu trebuéscá a-se plăti timbru, rugările 
se primesc şi verbal La oraşe e mai uşor 
acésta. La sate ínsé e mai greu, căci 
pentru a şi preda verbal rugarea, ţăranul 
trebue să alerge la oraş, ceea-ce îl costă 
timp. şi ban! şi mulţi nu s’ar bucura de 
favorul amânării terrainului de plată, din 
simplul motiv, că nu li-s’ar face cu pu
tinţă să mérgá la oraş. Este, deci, forte de 
dorit şi în folosul poporului, ca şi primăriile 
eoraunale să p<5tă primi rugărî verbale, 
ca direcţiunile financiare.

O arestare la Turda. După-cum 
ni se scrie din Turda poliţia de acolo 
a arestat pe domnul V. E. Moldovan. 
Acesta fusese condamnat de Curtea cu 
juraţi din Cluşiîi pentru un articol publi
cat în „Tribuna“ din Sibiiu, la 8 luni în- 
chisdre. Intr’aoeea însă d l Moldovan se 
dusese în România, de unde s’a reîntors 
acuma cu ocasiunea recrutărilor, când a 
şi fost arestat. La ordinul telegrafic al 
judelui de instrucţie din Cluşifi, d-l Mol* 
dovan a fost escortat aoolo în diminăţa

de 2T 1. c.

Internatul Vancean din Blaşiu, 
dupăcura este informat „Răvaşul“, va fi 
lărgit în vacauţele viitóre, adăogându-i-se 
•o nouă aripă, In oare se va aranja şi o 
capelă pentru elevii intern!. Lărgirea in
ternatului este a-se mulţu ni hărniciei ac
tualului rictor d-l Emil Viciu.

Adnnarea a XVIIF. a „Economu
lu i“ din CluşiO s’a ţinut în 19 Martie sub 
preşedinţa d-lui Dr. El. Dăianu. Fondu
rile acestui institut au crescut în mod îm
bucurător. A  fost reales d-l Bas. Poâobă, 
director esecutiv, apoi în direcţiune s’au 
ales membrii Victor Illyeş şi Iosif Onciu. 
La propunerea protopopului Tuliu Ro- 
şesou, s’a trimis P. S. Sale episcopului Dr. 
V. Hossu la Lugoş o depeşă de mulţu
mire pentru sprijinul, ce l’a acordat timp 
de 5 ani, cât a fost membru în direc
ţiune.

„Silvania“, institutul de credit şi 
economii din Şiraleu, şl-a ţinut adunarea 
generală XVI. în d>ua de 28 Martie, Be
neficiul net al acestui institut a fost de 
64.160,84 cordne. „Silvania“ a înfiinţat 
anul acesta o filială în comuna Buciumi 
şi se speră, că tn curénd se va înfiinţa şi 
pe Eriu o asemenea filială. Institutul sub 
conducerea zelosului director A. Cosma 
•est® în continuă prosperare. Preşedintele 
d-l 0. Pop de Băsescî, fiind de astă-dată 
bolnav, adünareá a fost presidată după 
cum cetim în „Q. de Dum.“ de vicariul 
Silvaniei d-l Al. Barboloviciu.

„Centrala însoţirilor econ. române 
din Bucovina.“ Cetim în „Deşteptarea“, 
oâ „Centralei însoţirilor economice române 
dizf Bucovina* cu sediul în Cernăuţi s’au 
Ataşat până în 20 Februarie a. c. opt zeci 
de „însoţiri de păstrare şi credit după sis
temul Raiffeisen“ şi o însoţire de consum 
şi de véojare. Suma totală a pftrtâşiiior 
plătite este de 15.900 cor. şi ast-fel ga
ranţia statutară ajunge Ia suma de 
4 t i m  oor. Avântul, pe care l’a luat 
aoéstft instituţiune centrală economică în 
timpul din urmă, este férte îmbucurător 
şrdenotă un progres frumos ai fraţilor 
noştri din Bucovina pe terenul economie- 
finanoiar.

Şcoli şi biserie! românesc! în Ma
cedonia. D-l Lazar Duma, inspectorul 
şcdlelor române dio Turcia — scie „R. 
de la Pind“ — după ce a organisat co
munitatea din Salonic, a trecut în comuna 
Veria, unde în înţelegere cu fruntaşii ro-

mân!/a chibzuit asupra cumpărării urnii 
teren de şcdlă. De asemenea s’au luat 
disposiţiunî, ca să se cumpere terenuri de 
şcoli şi biserici şi în celelalte centre ro
mânesc! din vilaetul Salonic, unde se simte 
nevoie de aşa ceva. — In curând se va 
începe în Bitolia clădirea unei capele ro
mânesc!, ér după Pasc!, se vor pune te
meliile unei biserie! monumentale.

Pentru masa studenţilor român! 
din B raşov au întrat: delà d-l Iosif Micu, 
paroch gr. or. în Feldióra, cotisaţie anu
ală, 4 cor. ; delà „Brădetul*, institut de 
credit şi economii în OrJat, 50 cor. ; delà 
d-l loan Lengem  adv. în memoria regre
tatei sale soţii Carolina 20 cor. ; de la 
Paraschiva Saţiu din Braşov întru amin
tirea de vec! a fiul d-ei lancu . răposat 
acum 15 an! de dile, 20 cor. —  Primóscá 
generoşii donator! cele mai cálduróse mul
ţumite. Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române din Braşov.

In Frata de Câmpie (tractul Cojoc
nei) s’au ţinut — scrie Răvaşul — în <ji* 
lele de 18—20 Martie misiuni poporale, 
cu care ocasiune părintele Roşianu din 
Cluşifi a ţinut poporului 11 predic!. Au 
cooperat la serbări preoţii Aug. Lazar, 
Ales. Bidian, Era. Pop, Tr. Hădărean, 1. 
Şuteu şi parochul local Câmpeanu. S’au 
mărturisit şi cuminecat mulţi ómen!, între 
car! unul om bătrân, care nie! el nu mai 
ţinea minte de când n’a fost la biserică 
şi nu şî-a îndeplinit datoriile creştinesc!.

Un ciclon. O depeşă din sorginte 
particulară sosită din insula Reunion (co
lonie franoesă la Ostul Africei) spune, că 
întréga insulă a fost devastată de un ci
clon teribil în filele de 21 şi 22 Martie. 
Mii de persóne sunt jfără adăpost şi fără 
hrană. Desastrul este fără precedent. S’au 
găsit pănă acum cadavrele a 24 de per
sóne.

Un cal cu două picióre. Intr’un 
grajd din Havre (Franţa), s’a năsout de cu
rând un raânz, care de sigur nu va alerga 
pe nioi un câmp de curse. Nenorocitul 
animal nu are decât cele două picióre 
posterióre, şi nu putea merge decât susţi
nut de un om.

Un cuţit cu 200 limb!. Un cuţitar 
din Dublin a fabricat un cuţit cu două- 
sute de limb! dintre care nici una nu sé- 
roflnă cu alta. Cuţitul a fost vândut pe 
preţul de două-sute-cincî-dec! de franc!, 
pe care i-l’a plătit un cumpărător amator, 
care de sigur nu va puté să se servescă 
de acest capo d'operă.

In sala de la Gewerbeverein se va
da Vineri, 1 Aprilie, şi dilele următore o 
representaţie de gaiă de cătră trupa de 
artişti internaţional! „High-Life“- 1) Mr. 
Charles Williams supranumit regele eva- 
sorilor se va produce cu ruperea tuturor 
cătuşelor de fer. Ospeţii să ş! aducă cu 
sine lăcăţele proprii. Er! d-i Williams s’a 
lăsat să fie pus în fiere la poliţia locală 
şi s’a liberat cu dibăcie uimitóre din -tóté 
cătuşele, fără să întrebuinţeze vr’un ins
trument. 2) Mr. Will Frank, Champion- 
Springer delà Ronacher, care face sărituri 
la 7 metri înălţime. 3) Mlle Ienny Frey 
subretă şi dansatóre internaţională. 4) 
Mr. Brown şi M-lle Alice Odes cu esperi- 
raente uimitóre spiritiste şi esplicaţiunî. 
Representaţia va avé loc, fiind publicul la 
mese îqtinse. Bufetul escelent al restau
ratorului Schmidt şi beuturile n’au nevoe 
de* reclamă.

Scirî mărunte. La 1 Aprilie n. se 
va (iné la Nürnberg un congres de pe
dagogie, la care ministeriul rom. de ins
trucţie va fi représentât prin d na Ana 
Conta Kernbach, profesôrà în Iaşi. — La 
Bagdad a fost un nou cas de coleră şi 
un deces. — Consiliul de rësboiü din Pa
ris a osândit pe căpitanul Blanchard, care 
a pălmuit şi insultat pe un soldat, la £0 
ţlile ínchisóre. — Un locuitor din A gen 
(Hollanda) a lăsat lui Krüger tötä ave
rea sa. Intre obiectele găsite la inventa- 
riare, se aflâ şi o serisóre a lui Krüger, 
care-i raulţurnesce pentru trimiterea su
mei de 1000 fr. în folosul Burilor.

Teatrn german.
, „Zapfenstreichu, dramă de Franz 

Adam Beyerlein, despre care au scris 
mult fiarele străine şi care la început a

fost oprită de a se juca în Germania, a 
avut asâră în teatrul de aici o sală plină.

Piesa tratâză scene din viâţa mili
tară. Afară de-o singură damă, nu se văd 
pe scenă alte persdne decât numai mili
tari. Censura strictă, care oprise represen- 
tarea piesei, i-a făcut cel mai mare reclam, 
căci în fond ea nu trateză nici o temă 
nouă. Un oficer de ulanî seduce pe fata 
unui sergent major, âr mirele fetei, un sub- 
oficer, îi surprinde noptea în camera ofi- 
cerului, care locuia în casarraă. Se nasce 
o scenă sgomotosă, sub-oficerul vulnerat 
e arestat la ordinul oficerului. Afacerea 
vine înaintea tribunalului militar, unde 
nici unul nici altul, având reputaţia fetei 
în vedere, nu mărturisesc adevărata causă 
a conflictului lor pănă ce însaşî fata vine 
de raărturisesce totul. Bătrânul ei tată, 
care ţinea mult la singura lui fiică, în 
desperarea lui vrâ să ceră satisfacţie ofice
rului. Acesta refusă sub cuvânt că nu se 
pdte bate c’un sergent. Atunci sergentul, 
nebun de durere, îşî împuşcă singurul său 
copil.

Drama e de altfel bine scrisă şi des- 
vdltă mai cu seraă în actul al treilea, care 
înfăţisâză tribunalul militar, multă ac
ţiune.

In ce privesee societatea dramatică 
a d-lui director Bauer, ne-ara bucurat a 
întâmpina asâră tot puteri cunoscute şi 
probate. Fie-care a fost stăpân pe rolul 
său şi-l interpreta forte bine.

Un incident neplăcut s’a întâmplat 
asâră, care a slăbit mult efectul ultimei 
scţ^e. Gând sergentul-major a vrut să-şî 
îrapusce fiica, revolverul n’a voit nicî de- 
cura să ia foc şi actorii încurcaţi au tre
buit să simuleze mortea şi fără împuşcă
tură, ca să pdtâ termina.

Un selavagiü modern.
(Urmare).

Dr. Schrank istorisesoe un alt cas, 
care ilustrézâ şi mai lămurit rolul de
testabil al evreilor în comerciul de fete.

In Lernberg au fost daţ! în judecată 
în anul 1902 ca proxeneţi, evreii Leibu 
.Sternberg şi Israel Eisenband, cari mijlo
ceau furnisarea de fete tinere la Constan- 
tinopol. Ei aveau de complic! pe Haine 
Haudrel, laeob Einbund, Taube, Şternberg 
Maîer şi Barucha, car! au fost de aseme
nea inculpaţi. Actul de acusaţiune releva, 
că comerciul de fete este férte bănos, ér 
bandele de proxeneţi sunt aşa de bine 
organisate şi în alegerea mijlócelor atât 
de şirete, în cât în caşul de faţă acusaţi- 
lor principal! oii Ii-s’au putut aduce probe 
de cât în două caşuri.

Două fete de frumuseţă rară, Roşa 
N. de 16 an! şi Minna A. de 13 anî(!) 
erau să fie furnisate de asemenea ca 
„marfă“ la Constantinopol. Banda prinsese 
victimele în laţul său cu mici cadouri şi 
le ademenise cu promisiuni de ale procura 
condiţii bune într’un restaurant dm pro
vincie. Ele fură luate la locuinţa acusaţi- 
lor şi păzite cu îngrijire pănă la plecare.

înainte de plecare nevasta unuia se 
duse cu ele ia baie şi le a visitât cu pri
vire la frumuseţă corporală şi recrutarea 
acésta dând un résultat mulţumitor, i-s’a 
raportat imediat despre acésta comercian
tei en gros din Constantinopol, Brana 
Siiber. Sosind de la acésta răspuns, Eisen
band s’a dus cu A. la Budapesta, să se 
îmêlnéscâ cu complicii sei. Sternberg însă 
fii arestat în gara din Lernberg, unde N. 
văcUi pe un poliţist cunoscut, căruia i-a 
descoperit scopul călătoriei. Astfel fii ares
tat Evreul.

- Şi care fii resultatul procesului ? — 
Acusaţii fură coudamnaţ! la ínchisóre de 
2— 8 lunî.

Asupra organisaţiunei coraerciului de 
fete, cartea dă urmátórele interesante lă
muriri :

Cu tóté că agenţii de fete, în urma 
precauţiunei lor estrerae, sunt greu de 
surprins, totuşi organisaţiunea coraerciului 
de fete si felul cura se face sunt deja 
descoperite.

Proxeneţii îşî au bursele lor, biurou- 
rile şi cluburile lor. Preţurile se urcă după 
ofert şi cerere şi esistă societăţi cu rami
ficaţii vaste, car! lucrézâ cu capitaluri uri
aşe. in fie-care oraş mai mare se află 
agenţi, ér „negustorii“ cutrieră diferitele ţi
nuturi, mai ales pe acelea unde populaţia 
este săracă şi fetele sunt nevoite a căuta 
serviciu în afară. Proxeneţii séu agenţii 
lor se presentă în fel defel de hipostase:

ca industriaşi, comercianţi, hotelieri, mo
şieri, fabricanţi ete. Adesea se întâmplă 
că se presintă ca peţitori, se cunună pe 
basa unor acte false, plâcă „cu soţia“ în 
patria fictivă, său pretextâză un voiagiO 
de nuntă, pe drum însă îşî schimbă ruta, 
şi uu descoper victimelor ţinta călătoriei, 
de cât după ce se află în largul mării. In 
călătorii şi pe la gări sunt femei ca agente 
îmbrăcate în doliu elegant, se presentă 
ca văduve de militari seu funcţionari su
periori, se ataşâză tinerelor persăne, pe 
oar! cu ochi pricepător! le cunosc, că 
caută serviciu, le descdsă Yelaţiunile şi 
prin fel de fel de apucături le prind în 
rarejile lor.

A scăpa din laţurile agenţilor, le 
este imposibil. Fetele sunt îngrămădite ou 
avansuri de bani, li-se dau împrumut haine 
şi bijuterii, car! la cea dintâiu încercare 
de a scăpa, li-se socotesc în preţuri ne 
mai pomenite, aşa că le este peste pu
tinţă a şi achita datoriile.

Prin actele false, pe cari proxeneţii 
le presentă spre a amăgi poliţia, victima 
este avisată la dânşii, de 8re-ee sub di
ferite pretexte li-se arată falsificarea ca 
inevitabilă aşa, că de frica poliţiei nici nu 
îndrăsnesc a încerca să scape.

Esemplele citate, firesee, încă nu 
dau tabloul complet al tuturor apucătu
rilor, cu car! proxeneţii neruşinaţi îşi prind 
victimele şi le aruncă în prăpastia neno- 
rocirei şi oprobriului.

(Va urma.)

B i b l i o g r a f i e .
„Amical Tinerimei“, fóie de cunos- 

cinţe folositóre pentru educarea tinerimei 
române. Director, proprietar şi editor I. 
Moisil, directorul gimnasiului din T. Jiu 
(România). CLmitetul de redacţie: Al. An- 
dronescu, Stef. Bobancu, Aug. Crainic, Ec.
I. Mâlăescu şi 1. Moisil, profesori. Din acéstá 
revistă au apărut pănă acum doi numeri 
cu un conţinut bogat, variat şi instructiv, 
lectură alesă şi variată pentru tinerimea 
română.

Nr. 1 portă In frunte portretul M. S. 
Reginei României cu biografie, de Era. 
Părăianu; „Puiu“ de Carmen Sylva; Ru
găciunea de Econ. Mâlăescu; Drapelul ro
mân ; Bună dimineţa la Moş ajun (novelă) 
de Pr. Antoni. Economu; Scrisórea ierog- 
lifică a Egiptenilor şi scrisórea cu litere; 
Clubul de politeţă al copiilor; Un ora vir
tuos (Din Poveşti alese), de N. Petra-Pe- 
trescu; Nicu şi Marióra, istoriórá de Alan- 
dron; Dér voi p’aci mâncaţi aur?, de F. 
P. T.; Maimuţele; Cugetări.

N. 2.: Princesa „Păr de aur“, de Tuşia 
Tilda; Din viâţa regelui Carol (alegerea); 
Expediţia belgiană la polul sudic în 1898 
—99; Córta celor cinci simţuri, de Alan- 
dron; Teorema lui Pitagora, de Flores- 
cu; Hammerfest, trad de A. Crainic. Va
rietăţi.

Abonamentul pentru Austro-Ungaria 
pe un an 8 coróne; pe o jum. de an 4 
cor.; pe 3 lunî 2 oor. Abonamentele se 
vor adresa la redacţia „Amicului Tineri
mei“ Térgu-Jiű (România).

Recomandăm călduros acăstă folosi
tóre revistă tuturor celor cari doresc o 
lectură sánétósá, şi învăţături solide, în 
deosebi însă o recomandăm tinerimei ro
mâne.

ULTIME SC1RI.
Viena, 28 Martie. „Politische Cor- 

respondenz“ este informat din Con- 
stantinopol, că pricina întârzierii 
semnărei acordului turco-bulgar este 
refusul Porţii de a întinde refor
mele şi In vilaetul Adrianopol,

Londra, 28 Martie. „Daily Chro- 
nilce“ spune, că în urma e ş e c u l u i  
Japonesilor la Porth-Arthur se cre
de, că amiralului M a c a r o f f  îi va 
succede să zădărnicâscă ulteriărele 
debarcări ale Japonesilor In Corea.

„Daily Mail“ Z»cc, ca acum şi 
guvernul japones recunosce că s’a 
înşelat în speranţele ce legase de flotă.

Paris, 28 Martie. Din Charbin 
i-se anunţa Ziarului „Matin“, că acolo 
s’a răspândit scirea, ca adevăratul 
resboiii se va începe numai în De
cemvrie, de 6re ce lunile Iulie şi 
August, din causa ploilor mar! nu 
sunt favorabile pentru operaţiuni 
militare.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşlanu“
din B ra ţ *T ,

se pot procura urmâtfirele cărţi:
(La »cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 

p» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l  com plet de a g ricu ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcdla superiórá de la 
Ferâstrâu şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Bucuresoî. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro log ia , séu Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar ou ‘217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. 
Minister de Agrioultură ai României cu de- 
cisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 cor óné.

Voi. II. JFitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zootechnia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărie şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E c o n o m ia  R u r a lă , séu 
orgaoisaţiunea şi administrarea moşiilor 
.mari şi mici. Costă <9 coróne. g

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mid privitóre la agri
cultura română din tobe ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi teohnicei agricole moderne. Ea 
ia tserios concurenţacu cele aô ai bune lu
crări apărute pănâ acum în limbile culte 
germană, francesă eto.

Economia pentru şcâlele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la scóla 
principală română |din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarok, cu un studiu asupra lui La marok, 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“. Eminesou. 
Preţul 2 c q t . plus 10 b. porto.

„ Cartea  P lu g a r i lo r íl sóu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ eto. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 50 
b. (-f- 6 b. porto).

în s o ţ ir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de vén4are, de viieri, 
de jiăptarljetc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură d;n 'comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- por
to 20 b&nl.)

G ră d in a  \de leg u m e , de loan I .  
JSegruţiu, profesor înBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. oorfco). ^

îmbunătăţirea stării sáténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

S crie ri istorice.
M e m o r i i  d in  1 84 8 — 4 9  de Vas. 

Moldova*, fost prefect al Legiunei Iii în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i op er ile  lu i  A n d r e iü  M u -  
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşitl, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
randii din Blaşiii.

„C o lo n e l D á v id  b a ro n  U rs  de  
M a r g in a  la  So lferino  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi 
nut’o d-nul colonel o. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si-' 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v r a m  
Ia n c u u, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin d-1 Dr. Amos

Frâncu'n oausa fondului pentru monumen
tul lui Iancu. Preţul este 1 cordnă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„P in te a  V itezu l“, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteqanul 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind fbrte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„R o m â n u l  in  sat ş i  la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, oe 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me- 
ritosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

D u p ta  p en tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. portu).

ţ ă r a n u l  r o m â n  ş i  u n g u r  d in  
A rd e a l“, studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 roV. (-}- 5 b. porto).

„D a v id  A lm â ş ia n u “, sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acesta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

M ă fiă s tirea  P u th a  în Bucovina de 
lraciie Porumbtscu. Preţul 20 b. (-|ţ 3 b 
porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Martie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % .................118.10
Renta de corbne ung. 4% . „ . 97.95
Impr. căii. fer. ung. în aur . 89.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98 05
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165 —
Renta de hârtie austr....................... 99.50
Renta de argint austr............... .... 99 45
Renta de aur austr..........................119.20
Rente de corone austr. 4% • • . 99.45
Bonuri rurale ungare 3I/2°/0 . . , 91.05
LosurI din 1860............................. 151.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.08
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 765.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 645 25 
Napoleondorî . , . . . . . .  19.10
Mărci imperiale germane. . . . 117 45
London vista..............................240.07 y2
Paris vista................................   95.55
Note italiene ................................ 95.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Martie, n. 1904. 

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând.
Argint român. „ 18.80 „
Siapoleond’orl. „ 19.04 „
3-albenî „ 11.20 „
Ruble RusescI * 2.53 .

19,—
18.90
19.10
11.30
254

Nr. 5196—1904.

PUBLICAŢIUNE.
La 12 Aprilie 1904, 10 őré a. 

cn. se va tiné ia magistratul orăşe
nesc, în localul de ofictü al despăr
ţământului pentru afacerile econo
mice în Brassó, o licitaţiune cu oferte 
3U scop de a se da  în î n t r e p r i s a  
furnisirea a 8000 măjî metrice de 
var ars de lipsă la uzina de gaz oră- 
^enescă în Brassó pentru producţiu- 
nea de gaz de iluminat pe timpul 
ie la 1 Iulie 1904 pană la 30 Iu
nie 1905.

Ofertele referitóre la acesta fur- 
tiisare au a se înainta închise păna 
la ora fixată, la numitul despărţă
mânt magistratual.

Condiţiunile mai detaiate de 
nfert şi de contract se poţ lua în 
vedere din partea orî-cui în localul 
Ie oficiu al despărţământului pentru 
afacerile economice în Brassó, pe 
timpul órelor de oficiu îndatinate, 
adecă de la 8— 12 óre a. m.

B r a s s ó ,  26 Martie 1904.

-2.(1806) Magistratul orăşenesc.

A N U N C I U R I
sunt a se ad resa  subscris®  

adm inistratiunl. In caşu l pu
blicării unui anunciu mai mulf 
de odată se face  scădem eal, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orl.

Admiri istr. „Gazetei Transă

A  sosit prâspet!
S c ru m b ii de d u n ăre . 
Som n, C ra p  şi Ş a lău , 
Icre negre , Icre ro ş ii,

("specialitate).
M ă slin e  de Vollo marinate, 

H alva şi Ş u n că  de P ra g a ,

l a  I .  G .  E R E M 1E
S tra d a  H ir s c l ie r  n r . 1.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Oe a Ş i în co lo

în P iv n iţ a  l in t e r h d iy
pe lângă soiurile de v i n u r i  deja 
cunoscute, se pune în vencjare vin  
din anul  t r e c u t

1 litra 36 cr.
La cumpărare de 10 ltr. afară de 

local
1 litru 32 cr.

50 litri pentru esport la sate
1 lit r u  25  c r .

Anul 1903 au f os t  un an bun  
pentru vinuri!

WILHELM K0P0NY.
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P a t e n t  IfcTr. ©©©©>7.
Cruce sen stea dnplă, electro- magnetică

Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ínviorézá
T

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de, cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgâroiuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelari * mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţărnire invenţiunea mea §i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s***se 
co "fui de cu aparatul „ Voltali, ăe ore-ci „ Ciasul- Yoltau atât în Germ ania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.X  

X
x „ ______ _____
Ä X K K X X K ä K ä X  X X  X  X  Ä  X  X  X  Ä  X

Expediţie din centru şi locul de véndare pentrn ţâră şi streinătate e:c.
V, Strada VADÁSZ 42 A / E. 

colţul strada  Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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ABONAMENTE
GL A .

nGazeta T ran silvan ie i.'1
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: & Pentru România şi străinătate:
P§ t?§i Îm i .
P i  ş l i i  I u l  .

eo?.
9 9

a « « a 24 9 9

P i  ş i s i  i i :  
P i  1 1  a i  .

19 fi.
„

4® »,
o o

Abonamente la  numerele e i  data de Duminecă:
Pentrn Anstro-Ungaria: £ Pentru România şi străinătate:

4 e
§ i  I u l

i l u i .
9»
99

P i  S> 1 a « . 
P i  ş i s i  I i i !  
P i  t i i i  I n !

Abonam entele se fa c  mai uşor şi mai repede p r in
----- o  m a n d a t e  p o ş t a le ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiuinistraţiuiiea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ww „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii. se vinde 
librăria Nic. I. Ciurcu şi la la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


